

# 主業團監督為90週年 (自1930年2月14 日)所提供的默想

正值主業團女子部90週年之際，我們提供這則由范康仁蒙席，在主業團和平之后座堂，所給的默想錄音及文稿。

2020年2月21日

我們以持續地獻上我們的感恩，開始我們的祈禱。Gratias tibi Deus,  
gratias tibi，「感謝祢天主，感謝

祢。」我們在這90週年之際，感謝天主。

2月14日那天，我們的父親（聖施禮華）在他的靈魂內接獲光照，接獲那份動力，要去滿全天主自永恆，便預視包含女性的主業團。我們都很清楚，我們的父親一開始覺得主業團，將只是為男性的，因為那是他當時所認知的。但吾主自初始便視之為所有人。而我們的父親也立即開始著手進行，竭盡心力，雖遭遇許多困難，期盼著天主的旨意能被實踐，奠定下基礎，而我們今日已能在世界各地有目共睹。

我們向天主獻上感恩，也感謝我們的至聖聖母，藉著她我們得到一切恩寵。我們現在在我們父親的遺體旁祈禱，我們也感謝他的忠貞不渝和自我奉獻。讓我們也為我們每一位兄弟姐妹、整個主業團獻上感恩。我們也為我們各自的聖召滿懷感激，但今天特別為女性們，以及也為一同慶祝週年

紀念的司鐸們。然而特別是女性，因為這是極其重大的週年紀念。你們要心懷感恩（我們所有人都要），因為1930年2月14日那天，你們每個人都已存在天主的腦海中，自恆久以來，便都是祂計畫的一部分。

這個日子對我們而言珍貴無比。那並非是過往或僅是一個歷史事件，而是存在我們的生命中，持續發揮恆常的影響，一個我們要時時感恩的理由。我們為了在主業團內已成就的一切，感謝吾主。一如我們的父親在多年前（他現在有更多原因，自天堂重申這句話，因為主業團現今更加擴展了），告訴我們的姊妹們：「與我一起感謝天主，因祂意願主業團有女子部，在世上許多國家，懷著深切的基督徒服務精神，發揮了美妙的作用。」

這在今日已成現實，也因此我們現在獻上感恩，主啊，在我們的祈禱中，我們感念我們在五大洲，和許許多多

的國家、城市，推展著眾多使徒工作的姊妹們。我們為那所有的工作，一切被成就的美善，所有使徒工作的碩果，以及祢傳遞給許多人的喜樂感謝祢。我們滿懷感激，因為事事皆來到，也來自於祢的聖意，來自祢對我們的大愛。

*Gratias tibi Deus, gratias tibi*，我們已仔細思量我們父親的這句話，在1973年的一封書信中，他強調要對天主銘感五內的必要性。*Ut in gratiarum semper actione maneamus*，「讓我們恆常地感謝吾主天主。」（書信，1973年3月28日，no. 20）今天我們要試著使之成真：向吾主天主獻上持續不斷的感謝。「獻上發信德、望德和愛德的感恩。」（同上）

要發信德，如我們的父親所寫，主業團「是為滿全天主的聖意。因而要有堅定的信念，天國決意要見證它的實現。」（Instruction，1934年3月）

我們需要懷有這股信念，我們切望祢，上主，今日將它更加深植於我們的靈魂內：憑著這股堅信不移的信念，相信祢致力讓主業團在全世界，和我們每個人身上實現：在我們的靈魂內、在我們的生命中、在我們的工作、家庭生活和休憩時。願我們真正成為天主的大業，懷有信德，堅信祢決意要成就主業團，無論經歷多少千辛萬苦，無論我們自身的缺點有多大。祢，上主，決意貫徹主業團於我們的靈魂內，在世上許多人的靈魂內。上主，特別是當我們感到面臨更多困難挑戰時，請賜予我們這股信念，好使我們相信主業團是祢的，是祢藉著我們的雙手和我們的工作、我們的缺點，和祢恩賜我們的長處，成就它。

今天我們與成千上萬的兄弟姊妹，以及世界各地，許多認識和感念主業團的人，一起獻上感恩。如我們的父親在1975年的聖週四，對吾主所說的：「他們在歐洲各地，在亞洲的一些地

方，還有非洲，整個美洲和大洋洲，都在感謝著祢。五洲四海處處都在向祢獻上感恩。」（默想，1975年3月28日）

我們與全世界的謝恩合而為一，正如全世界會與我們在一起，或在我們父親身旁，已與我們在此一同謝恩。我們結合於這份感恩，念及在各地、在眾人心中的主業團，因為這一切也都是我們心之所繫的。

懷著深切的信念和信德。今天彌撒中的福音，有一幕場景，取自吾主和聖母的生活，是我們每天默想玫瑰經奧蹟的其中一幕。「他的父母每年逾越節往耶路撒冷去。他到了十二歲時，他們又照節日的慣例上去了。過完了節日，他們回去的時候，孩童耶穌卻留在耶路撒冷，他的父母並未發覺。」（路2:41-43）

我們都很清楚，聖母與聖若瑟覺得在旅程途中，吾主不會一直跟在他們身旁，是再自然不過的事了：祂會跟祂

的朋友們或其他的家庭在一起。而後過了三天，那焦急的三天，對發生的事一無所知，深感恐懼和煎熬。當他們找到耶穌，他們告訴祂：「為什麼祢這樣對待我們？」他們無法理解。吾主耶穌是如此平靜地在聖殿中，談話、應答、詢問問題。「你們為什麼尋找我？你們不知道我必須在我父親那裡嗎？」

「他們不明白他對他們所說的話。」聖母和聖若瑟不明白天主的計畫，因為就人性而言，那是深不可測的。主啊，有時我們也無法了解祢的計畫：我們不懂為何情況會變得那麼複雜。有時，我們甚至無法理解那平凡簡單的事，然而，我們需要堅信，天主的旨意、天主的愛會永遠伴隨著我們。

我們的信德必須同時是光明和黑暗：在黑暗中充滿光明。當我們不明白某件事時，讓我們記起我們的母親瑪利亞。聖母，妳有著相襯於妳滿被聖寵祝福的無比信德，但即便如此，妳依

舊無法理解。然而如福音所總結，妳把一切默存在心中，仔細思量。願這一切幫助我們默觀吾主：不是反覆琢磨我們是否理解了某件事，而是無論遭遇何種情況，都去細想默觀祂對我們的愛。

主啊！我們感謝祢，為了那信德，為了那份堅信天國致力要目睹主業團在世上，在我的生命、我的工作、我的休憩，和我所有的境況中開展、實現的信念。

我們必須看待我們的工作，包括那最平凡不過，和看起來最微小的工作，為事實上能藉著我們所投注的愛，而成為極其偉大的工作。我們能看見，透過這工作，我們一直為那更加壯闊的願景，這偉大的使命貢獻著。

主啊，我們透過我們父親的代禱，請求祢也同樣賜給我們這堅定不移的希望。願我們明白，我們為主業團所做的事，沒有任何一件是無用處的：事事皆具成效，不僅是我們手頭上要做

的小事，還有更偉大的事。我們的父親希望把聖保祿的這句話，能刻在泰瑞園（Villa Tevere）入口處的門上：Semper scientes quod labor vester non est inanis in Domino。「我們要堅信，我們的勤勞在主內決不會落空：總會有成效和有益。」（格前15:58）

獻上感恩，是我們個人在我們的生命中，儘管帶有著缺點和失誤，所發的望德。這望德也應該引領我們朝向喜樂和安祥：朝向平安、朝向活出*spes gaudentes* 「論望德，要喜樂，」（羅12:12）縱使有著我們的困難和短處。

針對女子部的創建，以及我們對這天特別該由衷地感謝，我們的父親告訴他的女兒們：「感恩的最佳方式，便是要喜樂、寧靜、沉穩、鎮定；祈禱、工作、微笑，以及感激在主業團內，我們將永不孤立無援。」

懷抱望德的感恩便是要喜樂。當我們焦慮於某件事時，我們要重拾平安。而我們藉著去到吾主前，細想天主對我們的旨意，以及祂臨在於我們內，而重拾平安。我們要感念在主業團內，我們永不孤單，我們永遠存在於這美妙的諸聖相通功中。正如我們透過我們的工作、我們的祈禱、我們整個生命，協助將主業團拓展至各大洲、各個城市、世界各地；同樣的，那所有的城市和人們，也都在支持著我們。更重要的是，因為天主與我們同在，我們絕對不是孤單一人：*Si Deus nobiscum quis contra nos?*

「若是天主偕同我們，誰能反對我們呢？」（羅8:31）

忠誠、堅定不移的望德：*Adauge nobis fidem et spem.* 「增加我們的信德和望德。」主啊！我們切望聖保祿在羅馬人書中的話，能在我們的生命中實現：「願賜望德的天主，因著你們的信心，使你們充滿各種喜樂和平安，使你們因著聖神的德能，富於

望德。」（羅15:13）我們現在也懇求同樣的事。願天主的望德（因為是天主賜給我們望德），傾注於我們內，一切在信德中的喜樂和平安，在這信德內，注入喜樂，在這望德內，注入喜樂，主業團是來自於天主的。儘管我們每個人都可能會帶有的缺點，我們依舊能確保得勝。

我們了解今天的彌撒中，出自舊約的讀經一，為何將聖母稱為至聖希望之母：*spes nostra*。我們多頻繁的對她說：*Santa Maria spes nostra*，聖瑪利亞，我等希望！因為我們對天主祐助的確信，也是經由聖母賜給我們的。她是我們的希望、神聖的希望：至聖希望之母。

儘管困難重重，抱持著我們每個人都能成為聖人的望德，以及對這世界的希望，使徒性的望德。懷著對世界所遭遇的困難的現實目光，這似乎一直更加遠離天主的世界，我們的母親，會賜給我們希望，引領我們喜樂地去

工作，深知天主不會打敗仗，甚至當看似我們已失敗時。

獻上感恩便是發愛德，充滿感激之情的愛。

在讀經一中，我們會聽見Mater Pulchrae Dilectionis這一詞。這是我們今日禮儀所慶祝的節日：「聖瑪利亞，純愛之母。」這份美麗的愛，能與苦難共存。當年長的西默盎在聖殿內，將嬰孩耶穌置於他懷中時，告訴聖母，將有一把利劍會刺透她的心靈。在今天的福音中，我們見到那麼難與焦慮：「我們一直痛苦的找你。」之後，我們更會看到瑪利亞在十字架下。這美麗的愛，取決於信德。而這也是我們希望榮獲的愛：天主的愛和聖母的愛。我們希望我們的回應，是一份美麗的愛，一份當我們經歷欠缺時，仍出自我們靈魂的愛，我們請求吾主：Adauge nobis fidem, spem et caritatem. 「增加我們的信德，望德和愛德。」懷著我們

聖召的喜樂，天主對我們每個人旨意的喜樂，這也是與你們世界各地的姊妹，都在今天特別銘感五內的。我們也很感念主業團數以千計，已達目標，返抵天鄉的女性們。

當吾主問聖伯多祿：「西滿，你愛我嗎？」伯多祿回答：*Domine, tu omnia nosti, tu scis quia amo te.* 「主啊，你無所不知，你知道我愛你。」（若21:17）我們現在想要告訴吾主，這也是我們感恩的表達展現，那需要發愛德的感恩。讓我們告訴祂：主啊，祢無所不知，祢知道我愛你。將這幾句話，置於我們整個心中（雖然有時似乎並非全心全意），真心誠意。天主，我們藉著愛祢，和愛祢意願於我們的一切來感謝祢。

主啊，請幫助我，讓這些話「你知道我愛你」，在我們的生命中，成為更加堅定的真理。願我們也知道，如何在他人身上，更具成效地去愛祢。  
*Sicut tu dilexisti nos:* 「如同你已愛了

我們。」（參若13:34）吾主已藉著給予我們祂的生命，而愛了我們所有人。主啊，我們意願今天的感恩，能是誠懇真摯和深切的：願這是實實在在的發信德、發望德、發愛德。願這能透過手足之情和使徒熱忱，真正成為我們為他人所發的愛德。

我們父親那美好的話語，也是事實，我們絕不會孤單一人，這也應該給予我們喜樂和一份責任感，深知主業團確實是在我們手中。我們要真心誠意地關心他人、看顧他們，因為這也是照顧著主業團。愛他人亦即愛吾主。願我們也視這感恩的愛德行動，如我們的父親所說，從宏大角度來看，是為他人付出自我。我們現在在祈禱中懇求祢，天主，求祢幫助我們，好使我們的感激之情，能在我們的父親所要求我們的愛中增長。我們需要祢的幫助，好能增進我們的服務、諒解，為他人奉獻自我。願這「愛祢，如同祢愛了我們，」能在我們為他人付出自我上，加以實現。

我們如何能加以增進呢？每天我們藉著懇求吾主的助祐，試著在信德、望德和愛德中增長。我們另外一大喜樂的奮鬥，便是再次重新開始，一如我們的父親所教導我們：我們的一生，必須是恆常地一而再、再而三地重新開始。喜樂地痛改前非，能帶來重返的喜悅，再次回到我們至聖聖母和天主父的懷抱中。

這一切為重新開始所付出的努力，通常意指懇求吾主的幫助，當我們了解到其實我們缺乏信德，堅信我們在這任務或這工作上，是在承行天主的旨意；我們缺乏望德，因為我們日漸灰心喪志；我們缺乏愛德，因為我們動怒或焦躁不耐煩。這是個好時機，不要氣餒，而是喜樂地如浪子回頭一樣的說：*adauge nobis fidem, spem, caritatem*，懷著感恩，懷著那發信德、望德和愛德的懇求，滿懷著喜樂。

為此，我們需要總是緊密地與聖母合而為一，因為一切吾主所賜予我們的助祐，皆是經由她慈母的中介。每天在我們個人的生活中，以及整個主業團，我們滿懷感恩地希望，讓我們父親所說的能更加成真：我們一直都如耶穌般「牢牢抓緊」祂的母親瑪利亞，天主之母，她一直是主業團之母、主業團之后、我們至臻美麗的愛。

當回顧這九十年時，我們要經由聖母，向吾主獻上無以比擬的感恩之情。如孩子般緊緊抓住天主之母，在一切艱難的時刻，我們從不欠缺她的微笑。母親，願我們也能在遭遇通常只是小事的困難時候，見到妳的笑容。而若是我們面臨到更加棘手的難題時，願我們及我們世上所有的姊妹們，都能感受到妳的臨在。願我們永不欠缺對妳的微笑的堅定信念，因為妳的的確確是天主之母、我們的母親、我們的母后、我們至臻美麗的愛。

(照片: freepngimg.com)

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
zhu-ye-tuan-jian-du-wei-90zhou-nian-  
zi-1930nian-2y/](https://opusdei.org/zht/article/zhu-ye-tuan-jian-du-wei-90zhou-nian-zi-1930nian-2y/) (2026年2月9日)